

Ο κρίσιμος αριθμός «15»

Των ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΙΟΔΡΑ
ΚΑΤΙΑΣ ΜΑΚΡΗ

Την Κυριακή 13 Οκτωβρίου, στις 18.51, οι κάλπες των δημοτικών εκλογών θα έχουν κλείσει και οι δημοσκοπικοί με τα πρώτα exit polls θα αρχίζουν να εμφανίζονται στις μικρές οθόνες.

Κάποιοι, ωστόσο, δεν περιμένουν εκείνο το βράδυ για να προδιαγράψουν τις επερχόμενες εξελίξεις:

- Στη Χαρ. Τρικοίπη, ο αριθμός των 15 νομαρχιών κρίνεται από τώρα ως το όριο εκλογικής απόδοσης.
- Στη Ρηγιίλλης, πάλι, αποφεύγουν τους αριθμούς, αλλά σε περίπτωση συντριπτικής ήττας του ΠΑΣΟΚ προβλέπουν ανατροπές. Και κάποιοι ξαναψιθυρίζουν δειλά το όνομα του Α. Τσοκατζάτσου...

Ο Θ. Πάγκαλος, μυρίζοντας «καταστροφή» στις τοπικές εκλογές και ο Α. Τσοκατζάτσουλος, μειώνοντας τις εκλογικές προσδοκίες του ΠΑΣΟΚ στις 15 νομαρχίες (από 23 που είχε κερδίσει), είναι ανοικτά αυτό που συζητείται ευρέως στις κομματικές συναξίες, τα δείπνα και στους διαδρόμους της Βουλής. Και οι περίπου 40 δημοσκοπήσεις που έχει στα χέρια του ο Κ. Λαλιώτης απ' όλη την Ελλάδα δείχνουν ότι η ψαλίδα μεταξύ των δύο κομμάτων ανοίγει στις τοπικές κοινωνίες.

■ Ο γραμματέας έχει προετοιμάσει τον Κ. Σημίτη. Δεν είναι βέβαιο αν η λέξη που χρησιμοποιήσε ήταν «συντριβή» ή «πανωλεθρία». Αλλά ήταν κάτι κοντά σ' αυτό, όπως μεταφέρουν αυτίκοι μάρτυρες.

Στις επίσημες δηλώσεις τους, Βεβαίως, τα στελέχη της Χ. Τρικοίπη αρνούνται να μπουν στη διαδικασία της αριθμολογίας: «Έως το τέλος Μαΐου δεν μπορεί να γίνει καμία εκτίμηση», λέει στην «Κ.Ε.» το μέλος του Ε.Γ., Μ. Νεονάκης, ενώ στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και ο υπουργός Τύπου, Χρ. Πρωτόπαπας: «Δεν υπάρχουν όρια ασφαλείας στις



Οι απώλειες του ΠΑΣΟΚ στις νομαρχιακές εκλογές είναι η βάση όρων των σεναρίων για τις κινήσεις ΠΑΣΟΚ-Ν.Δ.

νομαρχιακές εκλογές. Μια τέτοια συζήτηση είναι καταστροφική».

- Καταστροφική ή μη, η κουβέντα έχει ανάψει, ενώ οι πιο απαισιόδομοι μέσα στην κυβέρνηση μιλούν ακόμη και για απώλεια 13 νομαρχιών που θα αλλάξει δραματικά τον εκλογικό χάρτη. «Με 10 νομαρχίες, το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να μην αλλάξει το μοντέλο εξουσίας του», λέει κορυφαίο στέλεχος του «εκσυγχρονιστικού» μπλοκ, θέτοντας ουσιαστικά ζήτημα αλλαγής ηγεσίας.

- Οι «τεχνοκράτες» προσπαθούν να πείσουν τον πρωθυπουργό πως το

παιγνίδι δεν κρίνεται από τις δημοτικές ενώ οι «πολιτικοί», όπως η Β. Παπανδρέου, του εξέφρασαν ήδη την αγωνία τους ότι το κλίμα θα επιβαρυνθεί από ένα κακό αποτέλεσμα και ίσως λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά και απειλητικά.

- Ακόμη κι αν «ελεγχθούν» οι κορυφαίοι όμως, η βάση του ΠΑΣΟΚ λειτουργεί ήδη ανεξέλεγκτα και η κοινοβουλευτική ομάδα είναι «καζάνι» που βράζει. Ο Κ. Σημίτης επιφόρτισε ήδη τους Στ. Μανίκα, Σωκ. Κρασίδη και Κ. Γείτονα να αρχίσουν κυκλοεπαφών με τους δυσ-

ρεστημένους βουλευτές για να προλάβει δυσάρεστες εκπλήξεις.

■ Στη Ν.Δ., πάλι, συζητούν ανοικτά πλέον ακόμη και το ενδεχόμενο αλλαγής ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ, αν το αποτέλεσμα είναι καταλυτικό εις βάρος του. Θεωρούν ότι ο Γ. Παπανδρέου είναι δύσκολο να ρισκάρει σε συνθήκες κρίσης, γι' αυτό θεωρούν πιθανή μια «μεταβατική λύση» με τον Α. Τσοκατζάτσουλο, προκειμένου να κερδηθεί χρόνος και να εκτινωθεί η κατάσταση.

Άλλοι, ωστόσο, δεν αποκλείουν οι εξελίξεις να φέρουν στο προσκή-

νιο τον νυν υπουργό Εξωτερικών (Αυτό δείχνει άλλωστε και η παραγγελία της δημοσκοπήσης με αντιπαλο του Κ. Καραμανλή τον Γ. Παπανδρέου, όπως αποκάλυψε στο προηγούμενο φύλλο της η «Κ.Ε.»).

Όμως, η Βοική συζήτηση μεταξύ των «γαλάσιων» στελεχών επικεντρώνεται κυρίως στην τακτική που πρέπει να ακολουθηθεί το κέρμα τους και στο τι πρέπει να πει ο αρχηγός του το βράδυ των εκλογών:

1 Η Ρηγιίλλης πιστεύει ότι κερδίζει 30 νομαρχίες, ενώ ο «κρυφός πόθος» είναι οι 35. Όμως δεν πρόκειται επίσημως να ορισθεί συγκεκριμένος στόχος. Ο Γ. Σουφλιάς τονίζει ότι η τακτική της Ν.Δ. εκείνο το βράδυ θα εξαρτηθεί όχι μόνο από τόσες είναι οι νομαρχίες που θα κερδηθούν αλλά και από τη διαφορά μεταξύ των δύο κομμάτων σε πανελλαδικό επίπεδο, καθώς και από τις εξελίξεις στο κυβερνών κόμμα. Πάντως, έχει συζητηθεί και είναι πολύ πιθανή η διατύπωση του αιτήματος πρόωρων εκλογών, αν προκύψει προφανής δυσμηνονία της κυβέρνησης με τις επιθυμίες του εκλογικού σώματος.

2 Βουλευτές (μεταξύ τους ο Γ. Αλογοσκούφης) πιστεύουν ότι αν ο χάρτης της Ελλάδας είναι «μπλε» το βράδυ των εκλογών, ο Κ. Καραμανλής, ανεξάρτητα από το τι θα γίνει στο ΠΑΣΟΚ, πρέπει να ζητήσει πρόωρες κάλπες.

3 Άλλοι «γαλάσιοι» (Γ. Βουλγαράκης, Γ. Κεφαλογιάννης) επιμένουν ότι η Ν.Δ. πρέπει να ζητήσει εκλογές από τώρα προκειμένου να αξιολογηθεί η λαϊκή δυναμική.